

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia.
BRĂȘOV, piața mare Nr. 30.
Scrisori nefrancate nu
se primesc. Manuscrise
nu se retrimit.
INSERATE se primesc la AD-
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la
următoarele Birouri de anunțuri:
In Viena: M. Dukas Nachf.
Max. Augenthaler & Emerich Lesnar.
Heinrich Schalek. Rudolf Mosse.
A. Oppelka Nachf. Anton Oppelk.
In Budapesta: A. V. Goldber-
ger, Ekstein Bernat. In Ham-
burg: Marotyl & Liebmann.
PREȚUL INSERTIUNILOR: o se-
rie armonioasă pe o colonă 6 cr.
și 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. — Publicări mai dese
după tariful și învoială.
RECLAME pe pagina a 3.a o
serie 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

A N U L L X I I .

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumără la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-ții colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I.: Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr.
v. a. sau 15 bani. — Atât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 125.

Brașov, Marți-Miercuri 9 (21) Iunie.

1899.

Festivitățile din Brașov.

Dăm azi locul prim raportului despre frumoasele festivități din zilele de Rosalii, împreună cu petrecerea Înalt Prea Sfinției Sale arhiepiscopului și Metropolitului Ioan Mețianu în orașul nostru.

A fost o dovadă de adevărată alipire fiescă și putem dice, de vitalitatea poporului nostru din Brașov și jur, deja imposita primire, ce s'a făcut arhierului Sâmbătă la so- sirea sa, la care a participat popo- rul în număr imens și, cu cea mai mare însuflețire. Cortegiul de pri- mire a fost unic în felul său și-ți ridea inima vădend pe mândrii și frumoșii noștri călăreți în număr de aproape 500. Acest măreț banderiu a fost urmat de peste 100 de trăsuri, dovadă viuă de simpatia și bu- curia, cu care a fost întâmpinat la sosire capul bisericeii.

Etă cum au decurs festivitățile în zilele de Rosalii:

Sânțirea bisericeii.

In dimineața zilei întâi de Rosalii, pe un timp foarte frumos, un public nu- meros aștepta în piață înaintea bisericeii române gr. or. din cetate începerea actului festivității religioase a sfințirii bisericeii. Deja înainte de ora 9, fixată pentru înce- perea serviciului divin, s'a făcut de cătră preoți sfințirea apei. Incet-încet biserica, ce scelipia în frumoasa podobă a picturilor, a ornamentelor ei intraurite și a decora- ționii de ghirlande de verdăță și de flori, arangiate cu gust artistic, încep să se umple de un public ales și numeros de ambele sexe. Precum se scie, intrarea s'a făcut numai cu bilete, ce au fost dinainte distribuite.

Au asistat la ceremonia sfințirii bi- sericeii și reprezentanții armatei, ai autori- tăților politice și comunale, apoi represen- tanții confesiunilor străine și diferitele cor- porațiunii bisericești române. Printre asis- tenți am zărit și câți-va oșpeți din Ro- mânia.

Indată după ora 9, preoții celebranți adunați la altar au eșit îmbrăcați în or- nate, să aducă pe I. P. S. Sa Metropolitul în biserică. In scurt apar éráși cu toții în biserică urmați de Archiereul, care împăr- ția binecuvântări publicului.

I. P. S. Sa era asistat de următorii preoți concelebranți: P. C. Sa archiman- dritul Dr. Il. Pușcariu, asesorii consisto- riali N. Cristea, Z. Boiu și Dr. Roșca, pro- topopii I. Petric, B. Baiulescu și Coltofeanu, diaconul Priscu și un cleric, care purta mantia și cărja la ușa altarului. Afară de aceștia în tot timpul serviciului divin a fost în jurul Metropolitului secretarul con- sistorial Dr. E. Cristea.

După intrarea în biserică, archiereul a fost îmbrăcat în odăjdiiile sfinte cu cere- monialul obișnuit, care act săvârșindu-se, I. P. S. Sa a ingenunchiat și a cetit rugă- ciuni de laudă și mărire lui Dumnezeu, apoi urmat de preoții concelebranți a in- trat în altar.

Urmă acum actul sfințirii bisericeii, care s'a făcut în decursul Utreniei. Frumos și măreț este în biserica noastră ritualul îm- preună cu acesta. Metropolitul a aședat mōștele în raclita de pētră din pristol și după sfințirea și îmbrăcarea mesei altarului,

a uns mai întâi părăii altarului cu mi- la cele patru părți, apoi a eșit din altar și a uns de-asemena în semnul crucei însa-și biserica.

De-odată se auđi sunetul dulce și ar- monios al clopotelor noiei bisericeii, ér archiereul, însoțit de preoții celebranți, eși să încungiure biserica pe dinafară. Incunjurarea s'a făcut odată ungend, a doua-óră stropind și a treia-óră éráși ungend, și după-ce archiereul a reintrat éráși în casa Domnului, a uns din nou cu mir frontispiciul altaru- lui și cu acesta actul sfințirii s'a încheiat, după care s'a început s. liturgiă, cele- brată de I. P. S. Sa Metropolitul cu aceeași asistență.

Până la liturgiă cântările prescrise de tipic au fost executate alternativ de cei doi cântăreți ai bisericeii. Cu începutul litur- giei însă a intrat în rolul său corul mixt al noiei bisericeii de sub conducerea d-lui pro- fesor de cântări Timotei Popovici.

Corul, care se afla pe estrada foișoru- lui, destinată anume pentru el, avea avan- tagiul, că nu se perdea nici un ton din cântarea lui în biserică clădită foarte acus- tic. Dér nici n'ar fi fost bine să se pērdă măcar un ton din frumoasa liturgiă, aran- giată după Musicescu și alți compozitori, de cătră zelosul și abilul său dirigent. Fineța și precisiunea, cu care au fost executate cântările sfinte, au dat întregului serviciu divin un farmec deosebit.

In decursul liturgiei Metropolitul a făcut diacon pe clericul Mihail Todea.

După Pricésnă, archiereul a eșit din altar în fața credincioșilor, cărora li-a adre- sat o predică ocașională plină de cele mai frumoase învățături. Purocend dela însa-și însemnătatea actului festiv, spune, că cre- dincioșii acestei bisericeii au motive multe și mari de a-se bucura în aceste zile de sărbătoare. Ei își vād realizată o veche dorință și-o nobilă idee: dorința și ideea de a avé în cetatea Brașovului biserica lor propriă. Cu recunoștință face amintire de acei fericțiți înaintași de pie memorii, cari au lucrat cu zel, cu abnegare și cu neobo- sită stăruință pentru biserică și școlă.

I. P. S. Sa desfășură apoi misiunea înaltă morală, ce-o are biserica pe pământ. Insistă mai ales asupra rolului însemnat ce-l are biserica noastră străbună în mijlo- cul poporului român, care în timpuri grele și viforose și-a aflat în ea refugiu și scut puternic și care a fost și-i este păstrăto- rea limbii, obiceiurilor și naționalității lui, ea l'a susținut, l'a ocrotit și l'a mângaiat în bine și în rău.

Arată mai departe înaltul prelat, că fără de credință nu este mântuire nici în cer, nici pe pământ și ilustrează acesta cu exemple elocvente din viața de toate zilele.

Cătră fine I. P. S. îndemná pe cre- dincioși să cerceteze biserica cu sîrguință, aici să se desvōlte și cultive în toate cele plăcute lui Dumnezeu, de aici să-și ia is- vor de simțeminte pii și hrană sufletescă — să țină strîns la instituțiunile ei stră- bune mai ales în timpurile de ađi, când atâtea curente primejdiōse o amenință.

Incheiand cuvēntul său, plin de înalte sentimente și de sfaturi înțelepte, Metro- politul a exprimat recunoștință tuturor ace- lora, cari au obosit și au adus jertfe pen- tru înălțarea acestui sf. lăcaș; a amintit în special pe d-ții: protopop B. Baiulescu, Diamandi Manole, G. B. Popp, comitetul parochial etc. și apoi a dat binecuvēntare poporului credincios.

Cu acesta serviciul divin s'a terminat, ér corul a intonat „Pe stăpânul și Metro- politul nostru Dōmne păzescă!“.

Banchetul.

După amiađi la 2 óre a fost banche- tul, arangiat de comitetul parochial al bi- sericeii din cetate în onōrea Metropolitului în marea sală de concerte. Au luat parte vr'o 150 de persoane, între cari au fost in- vitați și comandanții din loc ai armatei, precum și căpeteniile autorităților civile și bisericești din loc.

Musica orășenescă a cântat în decur- sul prânđului, executand mai multe frumoase piese naționale române.

Venind rēndurile toastelor I. P. S. Sa Metropolitul Mețianu a ridicat cel dintăi toast în sănătatea Majestății Sale, a mo- narchului nostru. Toastul a fost ascultat ridicându-se toți în picior și a fost urmat de cântarea imnului împărătesc și de urări repeșite de „să trăiescă“.

D-l prof. Ioan Socaciu a întâmpinat apoi într'un toast pe reprezentantul gu- vernului (fișpanul) și pe șeful și ceilalți membrii preșenți ai administrației.

La acest toast a răspuns d-l fișpan Maurer mulțumind.

A vorbit apoi d-l protopop Ioan Petric urând sănătate și ani îndelungați Înalt Prea Sfinției Sale Metropolitului, to- ast, care a fost salutat cu vii și îndelun- gate trări de „să trăiescă“.

După d. protopop a vorbit mai lung d-l vice-span Dr. F. Jekel, care accentuand importanța și rolul cel mare al bisericeii în stat, a bēut în sănătatea Metropolitului. Pentru armată a ținut d-l N. P. Pe- trescu un toast scurt și bine simțit, la care a răspuns d-l comandant de brigadă colo- nel Emil de Neuhold foarte călduros accen- tuand buna înțelegere între cetățeni și armată. Ambele toasturi fură salutate cu vii strigări de „să trăiescă“.

Pentru consistoriul archidieceșan a toastat d-l director gimnasial Virgil Onișiu și a răspuns Prea Cuvioșia sa archiman- dritul Dr. Il. Pușcariu.

A urmat apoi toastul d-lui protopop B. Baiulescu pentru confesiunile creștine, care aici întotdeauna au viețuit frășesce una lângă alta și în special în sănătatea repre- sentanților preșenți ai bisericeii evanghelice sășesci și ai bisericeii reformate maghiare din loc.

La aceste toasturi a răspuns cu multă vervă și cordialitate d-l dechant Herfurth; apoi răspunseră d-l presbiter Nussbacher și dechantul reformat I. Moor.

Seria toasturilor, care au fost prescrise după program, a încheiat-o acela al d-lui avocat Iosif Pușcariu pentru oraș și ma- gistrat, la care răspunse călduros d-l pri- mar Hiemesch salutat cu viue aplause.

Banchetul s'a terminat pe la órele 5 d. a.

La banchet d-nul presbiter ev. săș. Nussbacher a vorbit, ca lociitor al proto- presbiterului evanghelic sășesc al Brașo- vului Dr. Franz Obert, care printr'un cas- trist în familia sa, a fost împedecat a lua parte. Etă interesanta scrisōre a d-lui Dr. Obert ce a cetit-o la masă lociitorul său:

„Aveam intențiunea a saluta pe Esce- lența Vōstră în vechia patriă în limba ger- mană în convingerea, că va face bucuria Escelenții Vōstre, văcđend, că în acest țin- ut, unde V'atți născut, trăiesce încă limba

în care au vorbit Schiller, Goethe, Ale- xandru de Humboldt, Ranke și Bismark, și văcđend cum această limbă se împacă (sich- verträgt) cu limba maternă a poporului român, astăđi ca odinōră, atât de cordial și frășesce, încat comori dintr'una se tra- duc în cealaltă, spre bucuria mamei noastre comune, a iubitei patrie, ceea-ce aprobă și bărbații de sciință dincolo de Carpați, în imperiul german. De exemplu — cum a făcut Wilhelm Grimm în Academia de sciințe din Berlin în disertațiunea sa asu- pra legendei Polifem, în care disertațiune vorbesce despre fragmentele acelei legendei publicate de mine din romănesce, cu totu în spiritul idealismului creștin, care intru- nesce poporele pământului în limbele lor diferite la altarele culturai și ale civili- sațiunii.

O dorință voiam să-mi mai permit-o a exprima, dorința ca Escelenței Sale d-lui Metropolit Ioan Mețianu în înalta poziția în care a fost chīamat prin încrederea bi- sericeii sale, să-i fiă dată o activitate cât mai îndelungată, în spiritul lui Șaguna, a bărbatului, căruia biserica greco-orientală are să-i mulțumescă lucruri așa de mari, a căruia activitate și eu o venerez, a că- reia persoană mi-a rēmas neuitată de când, după o discușiune aspră, în care ne cioc- niram, mi-a dat sărutarea de pace.

Dumnezeu să scutescă și să binecu- vinteze pe Escelența Vōstră!“

A doua zi de Rosalii Metropolitul a făcut slusbă la biserica Sf. Nicolae în Scheiț, unde a fost primit de preoți și de po- por în mod foarte sărbătoreșc. Casele din Strada Prundului erau împodobite și la in- trare în stradă era un mic arc de verdăță cu inscripția: „Bine ai venit“. Asemenea era și gimnasiul frumos împodobit cu ghir- lande verđi.

Dela Sf. Nicolae Metropolitul s'a dus la biserica de pe Toile, ér eri séra a fost la biserica din Brașovul-vechiu, unde a fost primit pretutidenți cu însuflețire.

Serenada, ce era după programă să se facă Sâmbătă séra, din cauza ploii a fost amănată pe eri séra.

Serenada s'a făcut cu lampioni în nu- mēr de peste 200 și cu musică, vorbire și cântare de cor.

La festivitățile zilei de eri vom re- veni mâne mai amēnunțit.

I. P. S. Sa va petrece încă și ziua de mâne, Miercuri, în mijlocul nostru.

Concertul corului bisericesc.

Concertul dat de tēnērul cor al noiei bisericeii din cetate Duminecă séra, în onōrea Metropolitului, a avut un succes foarte îm- bucurător, care după prestațiunile escelente ale acestui cor în decursul serviciului divin de dimineață, nu ne-a mai surprins, dér ni-a dat o nouă probă de destoinicia dirigentu- lui și de zelul și sērguința cu care dēnsul dimpreună cu membrii corului au sciut să rezolveze în timp așa de scurt o problemă atât de grea.

Imediat după sosirea Înalt Prea Sfin- ției Sale, s'a început executarea alesului program cu al II-lea concert bisericesc de G. Musicescu pentru cor mixt. Acesta este una din cele mai reușite compozițiuni ale lui Musicescu, care și-a căștigat multe me- rite pentru musica noastră bisericescă. Corul a sciut să scōtă la ivelă fina nuanțare a

părților gingașe și melodișe ale acestei frumoase compozițiuni, secerând meritate aplauze. Cu deosebire a plăcut ca compoziția și executare partea 2-a „Dămne iubită am bună podoba casei tale“...

După cor a urmat „Capriccio brillante“ de Mendelssohn B, executat la pian de d-na Maria N. Popovici. Ideea, de a preda acest sublim capriciu cu acompaniare de orchestră, a fost nemerită și a contribuit a ridica și mai mult efectul jocului plin de abilitate și temperament al d-nei Popovici, care a fost viu aplaudată și a primit și două buchete frumoase de flori.

Mărețul „cor al marinarilor“ de Verdi executat de corul mixt a plăcut mult. Fiind viu și repetit aplaudat, s'a repetat partea din urmă.

La punctul 4 am avut bucuria a auzi érašî pe cântăreța noastră simpatică, d-șora Onoria Popovici, dela care ni-au rămas cele mai plăcute amintiri de când încă era membră a Reuniunii noastre de cântări, și care acum, după terminarea studiilor la conservatoriu din Viena, petrece de câțva timp în Brașov, orașul său natal. D-șora Popovici a cântat aria cea mare a Violettei din „Traviata“ lui Verdi cu o bravură și vervă adevărat artistică. Școlă excelentă, ce o are, e însoțită de o voce clară, duiosă și mișcătoare, și sprijinită de un temperament viu în predare, nisce eminente calități, cari îi vor înlesni mult cariera artistică, ce i-se deschide. În urma aplauselor sgomotoșe și desfășite, cu cari a fost întâmpinată de public, tânăra artistă a cântat ca adaus, de două-ori, cântecul român „Dela mine până la tine“. D-șorei Popovici i-s-au oferit două admirabile buchete de flori.

Ultimul număr din program a fost balada populară „Brumărelul“, pentru cor mixt cu soli, compusă de I. Mureșianu. Și ca muzică și ca executare această baladă a fost la înălțime. Corurile din ea au fost preluate cu aceeași precizie și siguranță, ér cât pentru soli nu putea să se facă o alegere mai nemerită, decât a fost d-șora Onoria Popovici (sopran-flăoară) și d-l P. Ciorogariu (bariton-„brumărelul“).

Dacă concertul a reușit așa de bine, meritul de căpetenie este al neobositului dirigent Tim. Popovici, care în tot decursul festivităților de primire a secerat cu corurile sale cele mai meritate laude din partea tuturor.

După concert a urmat dans, care a fost animat și a durat până târziu.

Clerul român unit și ajutorul de stat.

Rubrica această începe să devină permanentă în diaristica noastră. Dér nu numai în diarele noastre romănesci, ci și în diarele maghiare cestiunea „ajutorului de stat“ este la ordinea zilei, firesce însă, că aceste din urmă o tractează c'ur cinism

revoltător și vcr cu orî-ce preț să arate, cât de îndreptățită ar fi cunoscuta procedură a guvernului la împărțirea ajutorului de stat.

Intre altele fișica comitatului Albei-inferioare „Közérdek“ din Aiud, năvălesce în unul din numerii săi din urmă asupra Blașiului, învinuindu-l că „agită“ și susținând, că Blașiul până acum ar fi împărțit ajutoarele numai unor „favoriți“ ai săi, ér nu la cei „vrednici“, din care causă a venit statul să împartă el ajutoarele. Tendința articolului e de a băga vrajbă între preoțimea română și între mai marii ei din centru.

„Unirea“ din Blași răspunde și spulberă cu succes prostiile și însinuirile fôiei maghiare. Intre altele cităm din „Unirea“:

„Și apelați la votul preoțimei? Să vi-l comunicăm noi. Preoții din trac. *Almuș*, deși chemați de repetite-ori la solgăbiru, care anume umbla după ei, să-i prindă și să le dea cuită făcută gata, n'au mers decât unul singur, dér și acesta cu învoirea celorlalți, spre a vedé ce vrea afabilul fibiréu, care a început a-i căuta și acasă. Cățiva preoți din trac. *Dérgea*, cari numai preșonași de solgăbiru au subscris cuitetele și le-a trimis aci, și le-au revocat. Un preot cerénd să i-se nimicescă cuita scrie: „cu prețul umilirii“ — pe lângă totă sêrăcia mea — nu primesc ajutorul de stat“. Ér altul — din marginea sêcuimii: „și eu mă alătur la aceia, cari s'au declarat, a nu primi un astfel de ajutor, care cu desconsiderarea și chiar preterarea autorităților noastre bisericesti voesc a ne instrêina de capii noștri bisericesti și a ne face, ca pentru banii de milă dați, să ne închinăm idolului numit ideia de stat maghiar. Atunci preferesc mai bine, ca și pe viitor să mă lupt cu marea miseriă, ce mă copleșesce, purtând stindardul bisericeii și națiunii mele cu conștiința curată, decât să mă fac uneltă folosită de alții chiar spre scopuri contrare“.

Avem o voce de protestare și din sinul preoțimei din *Secuime*. Preotul *Artemiu Boeriu* din Casonul-mare, scrie „Unirii“ o corespondență mai lungă din care estragem următoarea parte:

„Ni-s'a dat ocaziune, să putem cunoșce scopul ce urmărește politica guvernului, care ne amenință și atacă în rădăcină viața noastră națională și eclesiastică. Negura amăgirilor s'a desfăcut și vedem curat, ca astăzi cei ce ar fi puși să îngrijescă de fericirea tuturor popoarelor din patriă, nu mai vestesc bisericii liniște și pace, ci mărturisim în față, că voiesc a ne supune cu totul. — Ér uneltele lor sunt banii, cari în împrejurările noastre deplorabile ne amăgesc foarte. Să nu uităm însă, că banii aceștia sunt ca pomul din paradis, s'ar părea, că ne aduc mult, în realitate însă voiesc a ne nimici cu totul, a ne face robii santanei. Un paș réu și suntem pierduți, și învinși odată nimica nu mai putem spera. Dér nu vom face acel paș, nu ne vom lăsa

să fim biruiți! Nu, pe Dumnezeu nostru, nu, niciodată biserica noastră română, așa puternică cum e, numai într'un cas ar pute perde lupta: când *descuragiții s'ar sinucide*. — Dér bucuria asta n'o vor ajunge contrarii noștri!...

„Să ne întrunim cât mai curénd, căci condițiunea învingerii e, ca toți, cari nu voesc a răsturna fundamentul vieții noastre naționale și bisericesci, să se întrunescă la luptă sub un stindard, al cărui purtător e capul încoronat al bisericii noastre gr. cat.“

„De aceea iubitorilor Frați în Christos, în numele sfintei noastre cause să ne înșirăm cu toții fără deosebire la luptă, să întrunim puterile oțelite cu puterile mai marilor noștri, ca în lupta mare să ne asigurăm învingerea“.

In fine amintim o declarația a preoțimei române unite din tractul *Giurgeului* subscrisă de v. protopopul *Elie Câmpeanu* și *Alex. Donia Donescu*, notar tractual, în care își ridică cuvântul în contra celui preot „gr. cat.“ din *Sêcuime*, care scrisese prin „Magyar Polgar“ în contra Consistoriului din Blași și a acelor preoți, cari resping ajutorul. Preoții din tractul *Giurgeului* resping acel articol infam și se declară „solidari cu ceilalți confrăți preoți gr. cat. întru apărarea drepturilor autonome ale bisericeii gr. cat. române, care numai ca atare își va puté împlini menirea și chemarea, ce o are poporul român și în biserica catolică universală“.

Voce germană despre pact. „*Kölnische Zeitung*“ vorbind despre compromisul austro-ungar, dice între altele: „Compromisul noului pact are un punct, care interesează în deosebi pe Germania și o îndreptătesce a dice și ea un cuvânt. Punctul acesta dispune, că deocă până la 1903 nu se va face un pact legal, convențiile comerciale cu străinătatea, care espiră atunci, nu se vor reînoui decât până la 1907, termenul ultim al provisorului. E un semn al lipsei de gândire a politiciilor austro-ungari acesta. Am puté-o numi direct o naivitate. Cred d-nii *Thun* și *Szell*, că Germania, Rusia, Anglia, Italia și Franca, adevăratele state din Europa, vor reînoui pe patru ani *volens volens* convențiile, cari espiră la an. 1903, numai pentru ca prin acesta să se întorcă cu fundul în sus intrégă politica lor comercială, fără de a fi întrebate înainte? Nicî cu demnitatea, nicî cu interesele de stat ale numitelor puteri nu se unesc, ca să considere de esistente astfel de stabiliri. Ne-am mira, deocă în curénd nu s'ar ridica un avertisment contra aceea, că cele două guverne — pentru suprimarea turburărilor interioare — și-au permis amestecul în dreptul de proprie dispunere. Astfel ușor s'ar puté adauge la crisa interioară o crisă esteriară și s'ar sgu-dui simpatiiile, ce le au puterile pentru Austro-Ungaria“.

Din Bucovina. Conferența conducătorilor partidului național român s'a continuat luni în localitățile palatului țării — scrie „*Patria*“. Toți deputații au fost invitați la aceea importantă consfătuire, în care era să se ia decisiuni însemnate. — „*Patria*“ continuă a fi confiscată. Numărul dela 4 (16) Iunie a fost din nou confiscat.

Congresul Ligei Culturale. Duminecă la ôrele 8 dimineța s'a deschis la Ateneul din București congresul anual al Ligei. Congresul a fost presidat de d-l M. Vlădescu, președintele comitetului executiv central, asistat de patru prezidenți de secțiune, și anume: d-l St. Perieșteanu-Buzău, din capitală; d-l S. Igiroșeanu, dela Predeal; d-l Arghir Chiriac dela Galați, și d-l G. Beloianu, dela Bacău. Secțiunile din provincii au trimis câte patru delegați.

După constituirea biroului s'a dat citire raportului comitetului executiv central despre activitatea generală a Ligei dela congresul de anul trecut și până în prezent. S'a citit apoi și raportul censorilor despre starea financiară a Ligei. Congresul a aprobat ambele rapôrte.

S'a procedat apoi la alegerea unui membru în comitetul central în locul d-lui Istrate, numit ministru.

D-l V. A. Ureche a fost proclamat de întreg congresul, membru în comitetul central al Ligei.

D-l N. Brânzău, din secțiunea Pitești, a făcut congresului mai multe propuneri, între cari și aceea de a-se face o loteriă a Ligei pentru stringerea unui milion. Congresul, delibérând, a respins acele propuneri.

D-l Klein, din secțiunea Bacău, propunénd, ca Liga să serbeze la 21 Mai 1900 împlinirea a 300 ani dela epoca lui Mihai Viteazu congresul a hotărît să serbeze cu mare pompă aniversarea acelei date.

Congresul a discutat și asupra mijloacelor prin care s'ar puté ajunge, ca Liga culturală să fiă recunoscută de persônă morală.

Revistă externă.

Conflictul sêrbo-turc. Sciri sosit de din Belgrad cu data de 18 l. c. spun, că turburările dela granița sêrbescă s'au reînoui cu mai multă vehemență la 15 l. c. noaptea. Numéroșe bande albaneze unite cu trupe regulate au trecut érašî granița pe alte puncte și au atacat postul sêrbesc dela *Propatița*, pe care l'au jefuit și l'au aprins. După acesta au ocupat mai multe locuri însemnate din punct de vedere strategic, atât ca afensivă cât și ca defensivă. Guvernul sêrbesc a trimis în ajutorul populațiunei două batalioane de pedes trime, cari îndată după sosire au intrat în luptă; a mai dispus ca brigada-Morava să plece imediat la frontiera turcescă. Tot-odată prin agentul său diplomatic din

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Istoria oviculturiei.

— Fine. —

În cultura oilor merinoșe se putură deosebi în curénd 4 direcțiuni deosebite. 1) Direcțiunea sacsonă, numită și rasă electorală în onôrea principelui electoral al Sasoniei, cu un corp mai mic, mai uscăcios, cu lăna puțină și măruntă, dér de-o fineță extra-ordinară a firului, deși cantitatea de lână nu era prea mare. Această deveni cu timpul adevăratul tip al mișului de aur și obținea tot-deuna prețurile cele mai mari pentru lăna ei. 2) Direcțiunea austriacă numită și rasa Negretti sêu Infantado-Negretti după turmele primitive din Spania, din care se trăgeu oile importate, care puneau mai multă greutate pe mărimea corpului și cantitatea de lână produsă, de cât cea sacsonă, și numai în a 3-a liniă venea fineță firului lănei în considerare. Animalele acestei rase erau mai

marî în talie, mai bine îmbrăcate cu lână, însă corpul acoperit cu cute sêu indoituri ale pelei peste tot; lăna mai mare, dér tot fină, însă cu mult usuc pe ea. Ea era reprezentată nu numai prin oieriiile model amintite mai sus în Austria, Boemia și Ungaria etc., dér din Hoschtitz fusese introdusă și în Germania de Nord în Meklenburg și Pomerania, unde se înființară câte-va oerii celebre. 3) Direcțiunea silesiană sêu rasa escorială, care se trăgea din oile vestite ale mănăstirei Escorial, confiscate în răsboi și reprezentată cu deosebire prin oeria model dela Kuchelna a priunțului Lichnovsky, ce fusese adusă din Austria; ea se cultiva mai cu sémă în Silesia și împreuna în sine fineță lănei electorale sacsonă cu un corp mai potrivit. 4) Direcțiunea franceză, sêu de Rambouillet, care producea o lână ceva mai lungă și mai grosă dela fir, așa numită *lână de piepteni* (*Kammwolle*) pentru postavuri ceva mai groșe, numite Kammgarn, dér încă tot fină și môle; însă ele aveau corpul mai robust cu indoituri mai puține ale pelei numai pe gru-

mași; animalele se dezvoltă iute și îngrășe ușor, de unde ele se mai numesc și merinoșe precece. Intre reprezentatele acestei direcțiuni sunt oeriiile dela Soissonais, Chatilonnais și Baucé. Deosebit de aceste mai era în Franca vestita rasă *Mauchamp merinosă* — sêu *merino-soyaux*.

În curénd direcțiunea franceză găsi imitatori și înafară, peste hotarele Franciei din cauza corpului lor mai bine proporționat. Principele de Schaumburg-Lippe cumpărăse în anul 1814 un transport dela baronul Teisser din Issy lângă Paris, pe care le stabili pe moșiile sale din Meklenburg, mai întâit în Lübsee, apoi în Boldebeck lângă Güstrow, cu care întemeiă rasa de piepteni germană, *deutsches Kammwollschaf*, și obținú rezultate însemnate și ea fú importată în urmă și în Ungaria. Încă renumită în direcțiunea fineței lănei deveniră mai târziu oeria statului prusian dela Mögliu, întemeiată de consilierul de stat *Thaer*, apoi cea dela Frankenfelde în Brandenburg, și Panthen; în Silesia erau a contelui Itzenplitz în Kunersdorf și a

contelui Magnis în Eckersdorf în Neuen-sund; a lui Nathusius Hundsburg, apoi oeriiile mari din Sasonia particulare a principelui Reuss la Klipphausen, a lui Steiger în Leutewitz, a lui Gadegast în Thale lângă Oschatz, care toate exercitară o influență enormă asupra oviculturiei germane și străine până prin anii 1850-60.

În Rusia au fost introduse merinoșele întâit în Crimeea prin un negustor frances Rouvier din Malaga, care importă, cu concursul guvernului la 1802 o sută de oi direct din Spania, la 1806 un alt import din Sasonia și adî Rusia produce lână fină merinosă colosal de multă.

Oeriiile mari aveau un personal de serviciu foarte numeros; pe lângă ciobanii îndatinați mai erau aplicați baci maestrii, vâtafi, regisori, inspectori, directori de oerii etc., însărcinați numai cu supravegherea și îngrijirea lor; puritatea sângelui și lănei era studiată cu cea mai mare minuțioșitate și se ivi o nomenclatură și terminologia din cele mai complicate în sortarea

Constantinopol a adresat Pôrtei o notă în termeni energici și a declarat, că Serbia va fi silită să facă pregătiri decât guvernul otoman nu va lua măsură de a-se sana relele. Sultantul în urma acesta a dat ordin reprezentantului său din Belgrad, ca să ceară un comisar sârbesc, care cu comisarii turcesci să facă o anchetă în fața locului și pe supușii turcesci vino-vați să-i pedepsescă cu asprime. După soiriile sosite în urmă, ordinea la graniță e restabilită.

Din Constantinopol se telegrafază, că ministrul austro-ungar de externe, contele Goltchowski a înșeroinat pe ambasadorul austro-ungar să reclame la Pôrta în mod amical în afacerea violării graniței la Jablonița. Asemenea pași a făcut și legațiunea austro-ungară din Belgrad.

Conferența de pace. „Gazeta de Colonia“ are din Haga informațiunea, că conferența de pace a îndurat un eșec. După informațiunea numitei foi, proiectele primite în subcomisiuni vor întâmpina în plen piedeci grave și la nici o întâmplare nu vor întruni unanimitatea.

Puțină simpatia are pentru conferența Turcia. Inalta Pôrta s'a supărat, că guvernul olandes a permis să se prezente și delegați de ai comitetelor macedonene și armene, și din Constantinopol delegatul Turkan pașa primeseșe buletine telegrafice, ca să stăruiască pe lângă guvernul olandes de a espulsa pe „turburătorii păcii“. Mult îl nepăciuesce pe Sultan și împrejurarea, că reprezentantul tinerilor turci a făcut să circuleze printre membrii conferenței un fel de manifest, care invită conferența în ajutor la crearea de reforme în Turcia. Printre altele tinerii turci cer: unitatea și indisolubilitatea imperiului turcesc; susținerea dinastiei Osman; egalitate înaintea legii fără deosebire de persoană; libertatea conștiinței; crearea formei de stat constituționale și conlucrarea reprezentanței poporului la aducerea legilor.

Crisa ministerială din Franța nu s'a sfârșit încă. Lui Poincaré nu i-a succes a forma o listă, care să fiă acceptabilă și în urma acesta și-a depus mandatul. Președintele Loubet a însărcinat apoi pe Waldeck-Rousseau cu compunerea unui cabinet. Waldeck-Rousseau ține să câștige pe Casimir-Périer pentru portofoliul de externe.

Lupte în Filipine. Din Manila se anunță, că resculații au atacat lângă San-Fernando pe Americani, cari însă au respins atacul. Filipinii au fost conduși de in-su-și Aguinaldo, pierderile lor sunt mari. Americanii încă au avut 14 răniți.

SCIRILE ȚILEI.

— 8 (20) Iunie.

Unde e „Kronstadt“? Foile ungurești au găsit o nouă „dovadă“, că „nepa-

triotismul Sașilor ardeleni a început să treacă dela scandal la ridiculositate“. „Dovada“ li a dat-o unul dintre Sași „verdi“ din Sibiu, care la posta de-acolo a predat o scrisoră pentru Brașov. În adresa însă n'a folosit numele „patriotic“ „Brassó“, ci „Kronstadt“. Funcționarul dela postă i-a dîs: scrie „Brassó“, d'ér Sasul a răspuns, că el este German și că prin urmare el scrie și vorbește în limba german. Urmarea a fostă, că scrisoarea lui fu trimisă în orașul Kronstadt din Rusia. Foile ungurești privesc acastă șicanare din partea funcționarilor poștei ca o bravură, ér despre Sasul, care a ținut la limba sa, dîc, că s'a făcut de ris!...

Mandatul dela Ceica, devenit vacant prin alegerea lui Goldiș ca episcop este mult discutat în cercurile guvernamentale. „Alkotmany“ spune, că mulți ar dori „să fericescă“ cu acest mandat pe d-l deputat tiszaiszt Szunyogh, care a cădut la alegerile din 1896, „însă Coloman Szell“, dîce fôia maghiară, „nicî nu vré să audă de asta și va face să pășescă ca candidat de deputat la Ceica un Român cu sentimente ungurești, probabil avocatul Todor Fassie“.

Pentru masa studenților români din Brașov a contribuit cu fl. 10 d-l Nicolae Mocanu, comerciant în Brașov și Bușteni. — Direcțiunea școlară își exprimă cele mai vii mulțămite pentru nobilul dar.

Studenții români din Berlin au înființat o Societate academică română, sub președința de onoare a d-lui Alex. Beldiman, ministrul plenipotențiar al României la Berlin. Comitetul se compune din d-nii Em. Grigorovitză profesor; Gh. Jitianu; Tr. Pascal; Ang. Soriban; I. Popovici; C. Nicoreanu și I. Damian.

Sêrbi, cari nu învață ungurese. La examenul de maturitate din Zombor, toți studenții sêrbi au cădut „fiind-că în curs de 8 ani n'au învățat limba maghiară“. Un director suprem, care a luat parte la esamene, fôrte s'a indignat de acesta. El și-a dat expresiune indignării printr'o vorbire adresată studenților sêrbi, cărora li-a făcut aspre imputări, că nu vor să și însușescă limba maghiară și cultura maghiară, care-i hrănesce la acea școlă. Așa se vede însă, că „hrana“ d-lui director nu este materiă suficientă pentru fômea și setea culturală a bieților Sêrbi, ei vor fi mai avut lipsă și de altă cultură, de cultura în limba lor maternă, care singură e în stare a hrăni spiritul în mod adevărat. „Patrioții“ însă se pot convinge și din acest cas, că impunerea cu forța a limbii maghiare, este cel mai puțin un lucru contra firii.

Se sporesc alegătorii. În cele 12 cercuri electorale din comitatul Bihorului se luaseră în listele din 1896 un număr de 57,872 alegători, în orașul Arad 2441, Alba-regală 1865. La compunerea din est an a listelor electorale, din cercurile Biho-

ului au fost înscriși 30,000, din Arad 3533, Alba-regală 2153. Diferența dintre numărul de acum și cel din 1896 o formeză acei alegători, cari cu tôte că nu și-au plătit darea la timp, au fost totuși înscriși în liste.

Logodnă. D-l Vasilie Moga, arhitect în București, s'a logodit cu d-sôra Aurora Popea, din Brăila. — Felicitările noastre sincere!

Se scumpesce grâul. La bursa din Budapesta s'a urcat Țilele trecute prețul grâului cu 20 cr. Sécara s'a scumpit și mai tare, în urma scirilor șosite, că rugina a nimioit sêcările din mai multe părți ale Bănătuului.

Lăcustele în Dobrogea. Pe lângă, seceta cumplită, care s'a abătut anul acesta asupra României și a uscat frumosele ei câmpii, un alt rău o mai amenință: lăcustele și-au făcut apariția în Dobrogea. Lăcustele au apărut în Deltă mai ales în punctele Caraorman, Sf. George și Satu-Nou (Letea), plasa Sulina jud. Tulcea. Imediat măsuri energice s'au luat, pentru-ca lăcustele să nu iasă din Deltă și să nu invadeze câmpiile județului Tulcea. Intăiu s'au dat 150 de soldați pentru stîrpire, ér acum s'au mai dat încă 150. Cei 300 de soldați lucrează cu energiă la stîrpirea lăcustelor, fiind ajutați și de administrația. Locuitorii din partea locului dau asemenea ajutor soldaților.

Robii nazarenii. Se scie, că unul din punctele de credință ale sectei nazarenilor este, că nu-i permis a folosi armă. Din cauza acesta ei nu vor să servescă cu pușca în armată, ér urmarea e, că temnițele sunt pline cu robii nazarenii, dintre cari unii trebue să petrecă în temniță aprôpe tôte viața, deore-ce o pedepsă fiă cât de aspră nu-i pôte îndupleca să pună mâna pe armă. În fața acestei împrejurări, directorul închisôrei ordinare din Seghedin a înaintat o adresă ministrului unguresc de justiția, a căreia rezolvare mulți o așteptă cu mare curiositate. În adresa sa, directorul închisôrei recomandă ministrului mai întăiu de tôte separarea robilor nazarenii de câtra ceilalți, de-o parte pentru-că și în închisôre fac propagandă pentru doctrinele lor și înflunțeză asupra celorlalți robii; de alta pentru-că nazarenii n'au ajuns în închisôre pentru crime dehonastătoare, și astfel nu e just, ca ei să sufere același mod de tratare, ca și ucigașii și alți făcători de rele. În fine adresa recomandă a-se evita pedepsirea nazarenilor. Fiind-că ei, înafără de-a face serviciu cu arma, se supun la or-ce alte ocupațiune în timpul serviciului militar, ér trecutul a dovedit, că a-i sili să pună mână pe arme este o imposibilitate, de s'ar aplica contra lor pedepse ori cât de aspre: se recomandă a-i folosi în cancelarii, ori a li-se da alte ocupațiuni folositoare, d'ér în schimb să fiă siliți a servi timp mai îndelungat, eventual chiar de 2 ori mai mult ca ceilalți. Se așteptă acum răspunsul ministrului.

Gimnasiul de fete din Budapesta a împlinit trei ani dela existența sa. În anul școlar curent, gimnasiul a avut 216 eleve. Dintre acestea au fost 76 de confesiunea romano-catolică, 31 ev. reformate, 25 aug. evanghelice și 85, va să dîcă cele mai multe dintre eleve, au fost jidance. Așa-d'éră și noul gimnasiu unguresc de fete este înființat mai mult pentru cei de neamul jidovesc!

Primadonă în închisôre. Un curier postal din Ravenna a imănat din greșelă d-sôrei Gina Valente, primadona teatrului Mariani de-acolo, o scrisoră cu bani, în care se aflau 1500 lire. Primadona a primit scrisoarea și a cheltuit banii, din care pricină a ajuns înaintea legii. S'a ținut pertractare în afacere și tribunalul a condamnat-o la 5 luni închisôre, pentru-că a luat bani străini.

Omor pentru 5 creștari. În Timișoara s'a întâmpat Vineri unul dintre acele omoruri, la a căror veste ni-se cutremură inima. Un vâpsitor de odăi cu numele Ión Balass și-a ucis c'un cuțit amanta, pentru-

că ea n'a voit să-i dea 5 creștari. Ucigașul a fost prins și arestat.

Concert. Joi în 22 Iunie se va da în noua casă de concerte al doilea concert al cântăreței d-sôra Ella Gmeiner din Brașov și a cântărețului de operă d-l Julius Kiefer, cu concursul d-lui dirigent R. Lassel. Programul ales și variat, îl vom publica mâne. Bilete cu obicinutele prețuri de teatru se pot căpeta la librăria Hiemesch și s'era la cassă.

Literatură.

Revista „Tinerimea Română“ publicațiune a societății șoifitice literară cu același nume, sub direcțiunea d-lui Gregorie G. Tocilescu, membru al Academiei Române, profesor la Universitate. Vol. II. Fascicoul III a apărut cu următorul sumar:

Gr. G. Tocilescu: Monumentele epigrafice și sculpturali ale Museului Național de Antichități din București; Dr. I. Ghergel: Cercetări privitoare la Istoria Comanilor; Gh. P. Samureanu: Misiunea Spătarului Milescu 270-292; N. Vaschide: Din ale ședătorei, Mazinci-Mizince; St. St. Tușescu: Din literatura poporană nescrisă. Frământări de limbă, descănțele; N. Mateescu: Ionică Făt-frumos (Poveste) etc. P. Ștefănescu: Cuvântare rostită cu privilegiul deschiderii ședinț. soc. pe anul 1898—99. Comitetul: Din societate. Programa serbării celei de a XXII-a aniversare a soc.

DIVERSE.

Regina Wilhelmina. Diarul „Morning Leader“ publică nisce date interesante despre regina Olandei Wilhelmina. Tînăra regină a umblat nu de mult prin Anglia, a avut o întâlnire și cu principele de Wales. Intre altele principele a întrebat pe regina, că ce crede despre poporul engles? Regina răspunde: „Englesii sunt un popor fôrte simpatic, ceea ce m'a surprins cu atât mai mult, cu cât acesta nu mi-o puteam presupune judecând după purtarea turiștilor englesi prin țera mea“. Acest răspuns sincer a produs mare ilaritate. — Puțin după suirea sa pe tron a invitat la masa regală pe fiii dignitarilor curții. Regina a turnat ea însa-și ceaiul în filigeanele micilor ôspeți, lucru, care i-a adus pe aceștia în încurcătură. În fine o fetiță fôrte de spirit nu putea să vadă, cum ea, ca supusă, e servită de suverana; a rugat d'ér pe regină să-i primescă ajutorul. „Acum voi sunteți ôspeții mei — dîse zimbînd regina — când voi merge eu la voi, atunci puteți să-mi turnați ceaiul și voiți primi bucurios să fiu servită“.

*

Cerșitori din pasiune. Înaintea unei biserici din Moscova de ani de Țile cerșia un servitor bătrân, care atât de frumos se scia ruga, încât prin cerșire și-a câștigat o avere frumoasă. Unul dintre aceia, dela cari primea Țilnic elemosină, era un tînăr student, care de altmintrelea el însu-și era sêrac. Odată însă studentul a încetat să mai dea elemosină cerșitorului. Atunci cerșitorul întrebă pe student, ce e cauza, că a încetat să mai fie îndurător față cu el? Studentul privi lung asupra cerșitorului și apoi îi răspunde cam zăpăcit: „Înainte dedeam lecții, cari îmi aduceau venit. Acum însă nu mai am cui să dau și mă aflu în mare strîmtoare de bani“. — După câte-va Țile studentul se pomnesce cu o scrisoră, prin care era invitat să mîrgă la cutare locuință pentru a fi angajat să dea lecții la nisce copii. Studentul se duse și spre marea lui mirare află, că stăpânul casei era însu-și cerșitorul, om bogat, care după mărturisirile-i proprii, numai din pasiune s'a obicinuit a cerși. — Un asemenea cas s'a mai întâmpat în Moscova. Țilele acestea un cerșitor bătrân, fiind prins și dus la poliția, a mărturisit, că el are din ce trăi și că numai pentru aceea cerșesce, „ca să nu i se urască“.

și clasificarea lănei. O literatură din cele abundente apără pe terenul oviculturii ratiionale în tôte limbile culte. Acesta țină până prin anii 1860—70, când de-odată se ivi un dușman fôrte de temut, și egal de periculos pentru tôte direcțiunile — ivirea lănei trans-oceanice în masă pe piețele Europei; care atrase după sine o depreciere enormă a lănei și a lănei fine mai tare decât a lănelor ordinare, și impuse la cele mai multe turme schimbarea direcțiunei de-a produce unic lăna subțire, pentru a produce o lăna mai mare, eventual chiar lăna lungă, și reformarea oilor în vederea producțiunei de carne după exemplul Englezilor.

În țerile trans-oceanice atât în America, cât și în Australia nu au fost de loc oi, de nici un soi, ci numai lama alpaca și vicuna; cea dintăiu ca animal domestic, ér cele din urmă sêlbatică și a căror pîr lung se țesea. Oile d'acolo sunt importate din Europa. Cele dintăiu oi au fost importate în Australia la 1788 dela Capul bunei speranțe, tot pe atunci când Europa era în agitațiune pentru oile merinose, la

1804 s'au introdus merinosele sub regele George al III-a și în Australia. Ele însă nu a putut prinde rădăcină decât tîrziu peste o jumătate de secol. Astăzi posedă Australia peste 77 milioane capete (în 1883) Argentina 66 milioane (în 1888), Statele Unite 43,5 milioane capete (1888), Indiile 17 mil., Uruguay 17 mil. Capul bunei speranțe 9 mil. California 4 mil. Producțiunea lor de lăna se evaluează: Australia 194 mil., kg. Argentina 142 mill. kg., Statele Unite 196 mill. kg., India 52 mill. kg., Uruguay 46 mil. Capul bunei speranțe 26 mil. kg. California 20 mil. kg. Europa însă posedă în total numai la 172 mil. capete de oi. Regimul oilor transoceanice este analog, pôte ceva mai inferior regimului oilor noastre călătore, lăna lor se tunde murdară și este neingrijită, d'ér este efină. Producțiunea ei este în mare; în Argentina sunt cultivatori, cari posed câte 60—80000 de capete unul singur. De multe-ori le și pier ou miile, și d'aci cifra lor este fôrte variabilă dintr'un an în altul, și presintă diferințe de sute de mii și milioane.

Dr. George Maior.

Cursul la bursa din Viena.

Din 19 Iunie 1899.

Table with financial data from Vienna, including Renta ung. de aur, Renta de corone ung., Impr. cail. fer. ung. in aur, etc.

Cursul pieței Brașov.

Din 20 Iunie 1899.

Table with market prices from Brașov, including Banenota rom. Cump., Argint român. Cump., Napoleond'orf. Cump., etc.

Cursul locurilor private

din 14 Iunie 1899.

Table with private property prices, including Basilica, Credit, Clary 40 fl. m. c., Navig. pe Dunăre, etc.

Bursa de București.

din 14 Iunie n. 1899.

Table with stock market data from Bucharest, including Renta amortisabilă, Banca Rom. ut div. fr. 12.51, etc.

SCOMPTURI:

Table with exchange rates for various banks and locations like Banca naț. a Rom, Avansuri pe efecte, etc.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Nr. 1686—1899.

Concurs.

La camera de comerț și industrie din Brașov este de ocupat postul de adjunct secretarial.

Ocuparea urmază în înțelesul regulamentului de serviciu, numai provisoric, pe un an de probă.

Concurenții de a ocupa acest post au de a preda petițiile lor timbrate în regulă până în 3 Iulie a c.

1) Cari n'au trecut peste 40 ani, alăturând și testimoniu de botez la petiția.

2) Au cercetat cursurile dela universitate, juridice, tehnice sau economice, respective la vre-o academie comercială cu succes, și testimonii competente, că cunosc limbile maghiară, germană și română.

4) Au satisfăcut obligamentului militar.

Ocuparea postului va fi la 15 August a. c.

Brașov, 6 Iunie 1899.

Karl Fabritius m. p. president.

2-3. Moritz Thomas m. p. secretar.

Licitația de masă cridală.

Mărfurile, ce se află în prăvălia lui Kohn Adolf din Târlungeni, sub nr. casei 274, stoffe de haine femeesci, ștergere, ciorapi, gaetani, bumbacuri, puține mărfuri de spițerie, cosciuge și articole de înmormântare, dinpreună cu arangiamental prăvăliei, (inventar Nr. 1—1256 și 1262—1273 t. a.) se vor vinde în 23 Iunie a. c. după prânz în cancelaria curatorului masei Strada Porții (Căldărarilor) Nr. 24, întâi pe cale de oferte închise și pe urmă cu licitație, care va da mai mult, numai cu ban-gata.

Prețul mărfurilor, ce se vor licita, este 5881 fl. 80 cr. Suma cu care se va începe licitația e 3248 fl. 42 cr. sub care preț nu se vor vinde.

Mobilile luate în inventar (1274—1290 t. a.) se vor vinde cu licitație în 30 Iunie la 3 ore p. m. la fața locului în Târlungeni nr. casei 274.

Condițiunile detaliate se pot vedea în cancelaria curatorului masei, tot acolo stă la dispoziție celor interesați și inventariul.

Brașov, 20 Iunie 1899.

Dr. Zakariás János, avocat, curatorul masei.

VIN alb și negru din anii 1895, 1896 și 1897

de Bucurdea, Cricău și Mesentea cu 30 fl. Hectolitrul vin de masă, 40 fl. vin de desert, 50 și 60 fl. specialitate.

Tote acestea prețuri pentru pro. vinciail. Pentru Brașov cu 6 1/2 cr. litra mai mult.

Brașov, pe Ramuri Nr. 10, la

Azentie Severu.

Gazeta Transilvaniei cu numărul à 5 cr. se vinde la Eremias Nepoții.

Lucrări de legătorie de cărți.

Wilhelm Haydecker legător de cărți, și lucrător de galanterii, Brașov, Strada Porții Nr. 22.

Recomandă Onoratului public dela oraș și dela sate

Legătoria sa de cărți,

ce există de 16 ani cu cel mai bun renume și este mult mărită și din nou arangiată cu 10 mașini diferite.

Se efectuează toate lucrările ce cad în sfera legătoriei de cărți, dela cea mai simplă carte de școlă legată, până la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mătase, pluș, pânză etc. executând cât se poate de bine și de exact.

Având lucrătorii de toate speciile escelent pregătiți, această legătoria de cărți poate se execute iute și foarte ieftin tot ce se poate cugeta mai bun în aceste lucrări.

Lucrări de galanterii, passepartout, cartonage etc. în toate execuțiunile posibile.

Despărțământ deosebit pentru legarea cărților comerciale, protocoalelor pentru autorități și oficiilor comunale, cu un personal anume instruit pentru aceasta; cel mai durabil și cel mai practic mod de legat.

Tipăresce inscripțiuni pe pantlici de cununii și la stéguri etc.

WILHELM HAYDECKER, legător de cărți, Strada porții Nr. 22.

Strada porții Nr. 22.

Sosirea și plecarea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.

Valabil din 1 Maiu st. n. 1899.

Sosirea trenurilor în Brașov:

- Dela Budapesta la Brașov: I. Trenul de persoane la 8 ore dim., II. Tr. accel. peste Clușiu la 2 ó. 9 m. p. m., III. Trenul mixt la 10 ore 25 min. séra, IV. Trenul accel. la 5 ore 7 min. dim.

Dela București la Brașov:

- I. Trenul mixt, care circula numai Vinerea dela Predeal, la 5 ore 20 min. dim., II. Trenul accel. la 2 ore 18 min. p. m., III. Trenul mixt, la 5 ore 20 min. p. m., IV. Trenul de pers., la 9 ore 27 min. séra, V. Trenul accel. la 10 ore 14 min. séra.

Dela Kezdi-Oșorheiu la Brașov:

- I. Trenul de persoane la 8 ore 25 m. d., (are legătură în St.-Georgi cu Ciuc-Szerda și Ciuc-Gyimes), II. Trenul de persoane la 1 órá 51 m. p. m., III. Trenul mixt, la 6 ore 48 m. séra. (are legătură cu Ciuc-Szereda).

Dela Zărnesei la Brașov (G. Bartolomeiu).

- I Trenul mixt la 6 ore 22 min. dim., II. Trenul mixt la 1 órá 12 min. p. m., III. Trenul mixt la 8 ore 18 min. séra.

Dela Ciuc-Gyimes la Brașov:

- I. Trenul de pers. la 8 ore 25 min. dim., II. Trenul de pers. la 2 órá 51 min. p. m., III. Trenul mixt la 6 ore 48 min. séra.

Plecarea trenurilor din Brașov.

Dela Brașov la Budapesta:

- I. Trenul mixt la 5 ore 8 min. dimineața, II. Tr. accel. (peste Clușiu) la 2 ó. 45 m. p. m., III. Trenul de pers. la 7 ore 48 min. séra, IV. Trenul accel. la 10 ore 26 min. séra.

Dela Brașov la București:

- I. Trenul de persoane la 3 ore 55 min. d., II. Trenul mixt la 11 ore a. m., III. Trenul accelerat (ce vine pe la Oradia Clușiu) la 2 ore 19 min. p. m.

Dela Brașov la Kezdi-Oșorheiu:

- I. Trenul de persoane la 5 ore 19 min. dim. (are legătură cu Tușnad) Ciuc-Szereda. 3 ó. 15 m., II. Trenul mixt la 8 ore 50 min. a. m., III. Trenul de pers. la 3 ore 15 m. p. m. (are legătură cu linia Tușnad-Ciuc-Szereda).

Dela Brașov la Zărnesei (G. Bartolomeiu).

- I. Trenul mixt la 9 ore și 2 min. a. m., II. Trenul mixt la 3 ore 18 min. p. m., III. Trenul mixt la 9 ore 30 m. séra.

Dela Brașov la Ciuc-Gyimes:

- I. Trenul de pers. la 5 ore 19 min. dim., II. Trenul mixt la 8 ore 50 min. a. m., III. Trenul de pers. la 3 ore 50 min. p. m.

AVIS!

Prenumeratiunile la Gazeta Transilvaniei se pot face și reînnoiri și când dela 1-ma și 15 a. fia-carei luni.

Domnii abonati să binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc la espedarea să li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămurit și să arate și posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans.“

ANUNCIURI

(insertiuni și reclame)

sunt a se adresa subscrișei administratiunii. In cazul pu-

blicării unui anuciu mai mult de odată se face scădemânt, care crește cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazetei Trans.“